

LA REVOLUCION EN RUSIA

TRIUNFO DEL EJERCITO INGLES EN PALESTINA

RUSIA

Los maximalistas han derribado al Gobierno Kerensky y han obligado al Anteparlamento a suspender sus sesiones. Parece que no ha habido batalla y que la guarnición púsose de parte del Soviet, que, naturalmente, pudo incautarse de las comunicaciones y enviar despachos a todos los puntos de Rusia y del Extranjero, en que anunciaba su fácil triunfo. ¿Qué ha sido de Kerensky, de Tereschenko y demás miembros del Gobierno provisional? ¿Han podido dirigirse a Moscú? ¿Están presos? ¿Y qué actitud adoptarán las provincias, viendo que la capital se halla en manos de la extrema izquierda?

Porque las provincias, en las últimas elecciones municipales, habían dado la victoria a los elementos moderados del socialismo y a los constitucionales demócratas. El maximalismo había triunfado en Petrogrado, en Moscú y en Cronstadt. Fuera de esas ciudades sus fuerzas eran escasas. Kerensky pretendía llevar la capitalidad y la Constituyente a Nijni Novgorod, lejos de las agitaciones del Soviet de Petrogrado y de las exageraciones de los extremistas de Moscú. Antes de que pudiera realizar su proyecto le han derribado sus enemigos. Ahora se ve que Korniloff tenía razón y que Kerensky hizo mal oponiéndose a la dictadura del bravo caudillo, dictadura que habría permitido una reorganización y una solución de la crisis. Se asegura que Korniloff y Kerensky estaban en principio de acuerdo; pero que el segundo se asustó a última hora y se volvió atrás, poniéndose del lado del Soviet.

Resumamos lo que se sabe acerca de los acontecimientos de Petrogrado.

El movimiento ha sido hecho por el Soviet local, cuya mayoría es partidaria de Lenin. El Consejo general de los Soviets es minimalista. ¿Se adhirió al movimiento? ¿Lo rechaza? Es esta una incógnita de importancia grande, porque probablemente, lo sucedido en Petrogrado es comienzo de una guerra civil.

¿Se aprovecharán de ella los alemanes? Una escuadra teutona cruza delante de Helsinki, a la entrada del golfo de Finlandia. Tal vez crean en Berlín que es momento propicio para un golpe de mano y envíen a Cronstadt un par de divisiones. Aunque Austria y Alemania están mandando a Italia todas las fuerzas disponibles, siempre poseen naturalmente, uno o dos Cuercos de ejército que dedicar a otras empresas. En circunstancias normales sería locura pensar que 40 ó 50.000 soldados pudiesen intentar, con probabilidades de éxito, un desembarco en Cronstadt y una marcha sobre Petrogrado. Mas hoy, todo está, en Oriente, permitido a los Imperios centrales. Pueden hacer lo que crean oportuno. Rusia es un gigante inerme, postrado por la calentura de la revolución. Una nueva anarquía eslava, como tantas otras que nos cuenta la Historia y que acabaron con el entronizamiento de un Zar terrible, sanguinario y resuelto a exterminar lo que se le oponía, inició en marzo de este año. El volcán sigue arrojando lava. Aun guarda mucho combustible en sus entrañas. Llegará un día en que se apagará por sí mismo. Hasta entonces...

Desde el fracaso de la ofensiva de julio, los aliados se convencieron de que no podían contar con Rusia. Y sus planes tuvieron como base la entrada en la guerra de nuevas naciones. Los Estados Unidos vendrán el año próximo. Y el Japon también. Porque ya se ha hecho público el acuerdo. Se sabe que yanquis y japoneses estaban separados por diversos problemas atañedores al Pacifico, y sobre todo a China. Y he aquí que dichas diferencias han sido zanjadas. Los Estados Unidos y el Japon han armonizado sus aspiraciones. El segundo de dichos países podrá dirigir la europeización de China, sin que con ello despierte recelos en la otra banda del Pacifico.

Mas los yanquis han impuesto una condición. Los japoneses deberán ayudar a los aliados de un modo directo, enviando ejércitos a los campos europeos de batalla, con la debida premura. Ya, en un discurso que pronunció días pasados en Londres el embajador del Japon, aludió de manera categórica a una cooperación japonesa activa. La declaración oficial hecha anteayer en Washington prueba que las negociaciones llegaron a feliz término.

Los aliados occidentales, que sufren hoy en Italia el contragolpe de la anarquía rusa, contarán, pues, el año que viene, con nuevos y formidables auxilios. Disponen del mar, pese a la acción submarina enemiga, que va decreciendo. Y como disponen del mar, los ejércitos yanquis y japoneses harán su aparición en Europa en los momentos decisivos de la conflagración.

Italia retrocede hoy y acuden en su socorro franceses e ingleses. Dentro de unos días ó unas semanas restablecerá el equilibrio en la Península. Tal vez se libre una gran batalla de maniobra. Mas es seguro que los francóingles no la aceptarán sino allí donde les convenga. Después, el invierno impondrá una tregua a los beligerantes. Y mientras Rusia, convulsiónaria, se agita y se disgrega ó surge en ella, del exceso del mal, un nuevo or-

den y una nueva disciplina, cruzarán los océanos inmensos convoyes de buques cargados de soldados y cañones.

Hay guerra, por desgracia, para dos años lo menos todavía...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 9.—Comunicado del medio día.—Durante la noche última hemos realizado con éxito algunos ataques en Argona y en la orilla izquierda del Mosa, en la región del bosque de Avocourt. Hemos cogido prisioneros. Se han registrado dos ataques alemanes precedidos de violentos bombardeos, uno contra nuestras posiciones del bosque de Chaume, y otro en Lorena, en la región de Arracourt.

Ambos ataques han sido rechazados. El enemigo ha sufrido graves pérdidas y también hemos hecho prisioneros. En la Alta Alsacia uno de nuestros destacamentos ha realizado una incursión en las trincheras alemanas al Noroeste de Bisil (región de Seppois). Después de haber explorado las posiciones enemigas, destruido sus abrigos y capturado material, ha vuelto sin pérdidas a nuestras líneas. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 9.—Al Este de Hargicourt continuamos con éxito el ataque emprendido ayer. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 9.—Las tropas terminaron el repliegue y se fortifican en las posiciones escogidas para la resistencia. Las retaguardias y los destacamentos de cubierta de nuestra retirada continúan valerosamente conteniendo al adversario. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 9.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En varios puntos revivió el fuego en la región de Artois. Rechazamos avances exploradores de ingleses al Sur de Achteville y al Norte del Scarpe.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Sin novedad.

Grupo del duque Albrecht.—En el Sundgau rechazamos tropas de asalto francesas, que hicieron irrupción después de violentas olas de fuego. En combate aéreo y por nuestro fuego antiaéreo derribamos ayer 13 aparatos enemigos.

El teniente Mueller derribó a su contrario número 32; el teniente von Buelow, al suyo número 25; el teniente Boehme, al suyo número 22, y el teniente Bongartz tuvo su victoria aérea número 21.

Teatro oriental.—No se registraron hechos de importancia.

Frente macedónico.—En el arco de Cerna, destacamentos alemanes y búlgaros se llevaron algunos prisioneros y una ametralladora de las trincheras enemigas. En la llanura del Struma, compañías inglesas avanzaron contra Kjeperi y contra Prosenik. Fueron rechazadas por un enérgico contraataque de las tropas búlgaras.

Frente italiano.—Hemos vadeado el río Livenza. Los ejércitos aliados van avanzando precipitadamente en las carreteras montañosas y en la llanura, aniquilando la resistencia de las retaguardias italianas y luchando contra las tormentas de nieve y lluvias torrenciales, con dirección al río Piave. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Incantación de las líneas telegráficas.—Petrogrado, 9.—El Comité del Soviet se ha apoderado de todos los servicios telegráficos de Petrogrado. (Agencia Radio.)

Sangrientas colisiones.—Zurich, 9.—Se recibe de Petrogrado, por la vía Estocolmo-Berlín, la noticia de que desde ayer se combate en las calles de Petrogrado. Ha habido sangrientas colisiones entre las tropas y el pueblo. En siete calles se han levantado barricadas. (Agencia Radio.)

Kerensky sale al encuentro de las tropas que van a Petrogrado.—Petrogrado, 9.—Corren rumores de que Kerensky, después de conferenciar largamente con el general Manikowski y el presidente del Preparlamento, salió ayer mañana al encuentro de las fuerzas llamadas del frente y que marchan hacia Petrogrado. (Agencia Radio.)

Un comentario.—París, 9.—Pierre Bertrand escribe en «L'Evenement», a propósito de lo sucesos rusos: «He aquí la consecuencia de una política, cuya inspiración proba, desinteresada y patriótica, nadie se atreverá a contradecir, pero en la cual falta el espíritu de continuación, la profundidad, la voluntad, la audacia en el emprender y el ánimo en el pulsar. Amenazados por los ejércitos enemigos, amenazados por la propaganda alemana, amenazados por una muchedumbre iluminada, que se apodera del Gobierno provisional, han seguido su sueño de una revolución idílica, en que los buenos persuadirían a los malos, y que terminaría en una apoteosis. Hoy, al despertar de sus sueños en alguna prisión, verán, tal vez, lo que ha llegado a ser esa quimera.» (Agencia Radio.)

Lo que dice Hervé.—París, 9.—Hervé dice en «La Victoire», sobre los sucesos rusos: «Si perdemos Rusia, atacada de enajenación mental, he aquí los Estados Unidos que, desde hace seis meses, trabajan con todas sus fuerzas para reemplazarla en los campos de batalla, con soldados que no se «sovietizarán». Con el dominio de los mares, con el ejército inglés a nuestra derecha, pronto con el ejército yanqui a nuestra izquierda, con el

ejército italiano en la extrema izquierda, y con la reserva del ejército japonés estamos en buena situación, aunque Rusia nos abandone. ¡Arriba los corazones!» (Agencia Radio.)

Juicios de la Prensa inglesa.—Londres, 9.—Toda la Prensa acoge con prevención las noticias de Petrogrado por ser éstas procedentes de los volchevics, que son dueños de las capitales. El *Daily Chronicle* escribe: «¡Ojalá que en bien de los destinos de Rusia y de toda Europa, Kerensky ó cualquier otro pueda proclamarse campeón de la verdadera democracia, del orden y del patriotismo! ¡Ojalá que quien sea se vea sostenido por sus compatriotas fuera de Petrogrado!»

El *Times* dice: «Imposible creer que la verdadera Rusia acepte una paz separada impuesta por las extravagancias del manifiesto de los volchevics.»

El *Daily Telegraph* escribe: «El pueblo británico sabe que los autores de este crimen insensato son sus más irreductibles enemigos; pero esto no disminuirá el alcance del atentado contra los intereses de Rusia, siempre nuestra aliada, para la cual esperamos con toda el alma la salvación.»

El *Daily News* asegura que el momento exige valor por parte de los pueblos, y prudencia por parte de los hombres de Estado.

El *Morning Post* dice: «La situación actual reclama fuerza, energía y tacto.» (Agencia Radio.)

Declaraciones de Maklakoff.—París, 9.—Maklakoff, nuevo embajador de Rusia en Francia, ha declarado: «Es muy pronto todavía para que conozcamos los resultados del movimiento de Rusia; debemos esperar—añadió—si es verdad el éxito de los maximalistas y si sus declaraciones relativas a las proposiciones de paz son también ciertas.» (Agencia Radio.)

Los cosacos contra el Soviet.—Petrogrado, 9.—Los cosacos de Kalong rodearon el edificio del Soviet, se apoderaron de sus oficinas y confiscaron las armas, matando é hiriendo a algunas personas. Los cosacos han prometido proceder de igual manera con los doce Soviets del distrito de Moscú. (Agencia Radio.)

¿Los ministros presos?—París, 9.—Circula el rumor, no confirmado hasta ahora, de que el Soviet ha reducido a prisión en Petrogrado a todos los ministros, excepción hecha de Kerensky.

LA VICTORIA INGLES EN PALESTINA

Informes franceses.—París, 8.—En el Asia Menor, la importancia de la toma de Gaza por las tropas del general Almeyby es la apertura de la Palestina por los caminos de Jaffa y Jerusalén. Tres rutas parten de Gaza para Jerusalén: una occidental, a lo largo del Mediterráneo, hacia el Norte; otra oriental, que sube por las montañas de Judá hasta Hebron, a 925 metros sobre el nivel del mar; luego descendiendo hacia Jerusalén, dejando a Belén a la derecha; la tercera ruta, que corta diagonalmente las dos primeras, pasando por Beidjibrin, es más corta, pero más ardua que las otras. La distancia entre Gaza y Jerusalén es de unos 40 kilómetros próximamente. Es probable que las tropas británicas sigan la ruta costera, pero no es imposible que, gracias a sus zapadores y pontoneros y al equipo de ferroviarios, prefieran otro camino para llegar antes. Varios navíos de la división francesa en Siria participaron muy eficazmente en la acción de las fuerzas británicas en Gaza. En la jornada del día 1.º, el aviso *Requin* fué alcanzado por varios proyectiles. Hubo nueve hombres muertos y 27 heridos. (Agencia Radio.)

Comentarios ingleses.—Londres, 9.—La caída de Gaza es de una gran importancia desde el punto de vista militar, y la ciudad permanece entre nuestras manos a pesar de los enormes esfuerzos realizados por el enemigo.

Todo el frente turco, que a través del Sur de Palestina se extendía por el Mediterráneo hasta el mar Rojo, ha desaparecido. Se ha visto obligado a retroceder a una nueva línea de defensa, y su retirada, a través de terrenos desprovistos de líneas férreas, ha sido un completo desastre.

El enemigo había reconcentrado en Gaza su más fuerte sistema de atrincheramientos, donde se resguardaba el núcleo de sus fuerzas. La naturaleza rocosa de la comarca se presta a una defensa enérgica, facilitando las excavaciones resistentes, y todo el esfuerzo de la ingeniería militar alemana había tendido a hacerla inexpugnable. Pero el brillante copo de Beerechke tuvo como remate la destrucción de la fortaleza enemiga. En Gaza la llanura es más fértil, y por esto tiene para el Sur de Palestina la misma importancia que Damasco para el Norte.

LOS ITALIANOS

Lloyd George conferencia con el Rey.—Roma, 9.—Lloyd George, acompañado de los Sres. Smuts, Painlevé, Franklin Bouillon, Orlando, Sonnino y Bissolatti, fué al frente italiano para cumplimentar al Rey de Italia. Este conferenció con el personaje inglés cerca de dos horas. (Agencia Radio.)

Nota oficiosa inglesa.—Londres, 9.—Nota oficiosa del ministerio de la Guerra.—En los informes publicados hoy en la prensa inglesa y enviados por los corresponsales de la Associated Press en el cuartel general italiano, se dice que es necesario algo más que dar

seguridades para mandar refuerzos de hombres y municiones a las amenazadas líneas italianas. Esto representa una desconfianza de los esfuerzos de los aliados para ayudar a Italia. Indican también que las fuerzas enemigas son tan aterradoras que no se deben enviar sino refuerzos. Este informe, que es alarmista y absolutamente inútil, da a entender que los aliados no aprecian debidamente la situación militar italiana. Conviene desmentir esta aserción y restablecer la verdad, diciendo que el informe de las aterradoras masas enemigas es una absurda exageración. (Agencia Radio.)

Turin saluda a los aliados.—Turín, 9.—El alcalde de esta población ha fijado un bando de saludo a las tropas franco-británicas, recordando la unión de las banderas en Crimea y en Solferino, y deseando nuevos triunfos sobre el enemigo común. Este bando ha provocado manifestaciones de simpatía en favor de los soldados aliados. (Agencia Radio.)

Alfieri y el embajador de Francia.—Roma, 9.—Barrere, embajador de Francia, y el general Alfieri, ministro de la Guerra, han llegado a esta población esta mañana. (Agencia Radio.)

Nota oficiosa.—Coltano, 8.—Una nota oficiosa publicada esta tarde dice que el ejército italiano no ha vuelto a repliegarse a nuevas posiciones. Otra partida de territoriales nacionales ha sucumbido a la invasión enemiga. Este es un sacrificio muy de lamentar, pero inevitable y aun necesario en las circunstancias actuales. Su ala izquierda fué rota y sus líneas de comunicación estaban amenazadas, por lo cual el ejército italiano se vio obligado a retirarse al Tagliamento. Este primer repliegue iba acompañado de una enorme cantidad de impedimento, así como de la población civil, que se dirigió al Oeste. Pero actualmente la resistencia en el Tagliamento no podía ser mas provisional.

La línea del Tagliamento estaba sembrada de obstáculos, y su longitud no estaba en proporción con los medios disponibles ni con las fuerzas necesarias para defenderlas. El permanecer en el Tagliamento hubiera sido ofrecer a los golpes enemigos el fácil éxito, que permite a un ataque, sea de la magnitud que fuere, realizado es grandes masas, romper un frente acordonado. En efecto, la retirada se ha efectuado conteniendo continuamente los esfuerzos de las masas enemigas, que procuraban aprovecharse de la situación en la zona montañosa, procurando abrirse camino entre el ala izquierda y el centro, con el fin de amenazar la retaguardia y dificultar los movimientos del ejército italiano. Esta lucha de contención, ejecutada por las tropas de reserva, que ha sido felizmente llevada a cabo por Cuerpos especiales y por las divisiones de caballería, ciclistas, autos armados con ametralladoras, bajo las órdenes de S. A. R. el conde de Turín, y por la cuarta brigada de «bersagliers», era absolutamente inevitable.

En un repliegue de esta índole tuvieron que acelerar la marcha a causa de la amenaza continua del enemigo, cada vez más grave, obligando a perder la impedimenta a causa de la imposibilidad de ser transportada. Pero estos hombres y estos materiales de guerra no representan mas que una pequeña parte de lo que se ha salvado. Dadas las razones causantes de la retirada, así como las circunstancias que la han motivado, es fácil comprender que el enemigo procurara aprovecharse de los lugares y de las cosas citadas en los comunicados, calificándolas de conquistas heroicas y de trofeos gloriosos, si bien no se trataba mas que de localidades y de material abandonado sin resistencia alguna. Tal puede decirse de las regiones montañosas que se citan en los comunicados austriacos, haciéndolas figurar como teatros de grandiosas ofensivas del mariscal von Conrad, así como de todas las localidades que durante largo tiempo han permanecido indefensas, tales como Osoppo, Gemona, Palmanova, etc., que son clasificadas en los comunicados austriacos como fortalezas y campos atrincherados.

Cambios en el alto mando.—Roma, 9.—Dice la Agencia Stefani que, habiéndose decidido crear un Consejo supremo de política interaliada para todo el frente occidental, asistido por un Comité militar central permanente, fueron nombrados para formar parte de él, en Francia, el general Foch; en Inglaterra, el general Wilson, y en Italia, el general Cadorna. Para reemplazar a Cadorna en el mando supremo se nombró por real decreto al jefe del Estado Mayor del Ejército, general Diaz, y como subsecretarios a los generales Badoglio y Giardino. (Agencia Radio.)

Wilson contesta a Orlando.—Roma, 9.—Wilson ha contestado en términos cariñosos al despacho de Orlando. Entre otras cosas dice el Presidente al primer ministro de Italia que la simpatía de Norte América hacia el noble pueblo italiano data de muchísimo tiempo, y que hace votos por que el mejor éxito corone los esfuerzos del país latino, digno de proseguir sus altas tradiciones. (Agencia Radio.)

Continúa el repliegue.—Roma, 9.—Continúan repliegándose las tropas italianas que mantienen el contacto en todos los extremos de su línea. En esta difícil operación se distinguen los grupos de autoametralladoras, los cazadores ciclistas y la segunda y tercera división de Caballería con la cuarta brigada de granaderos. El enemigo, que opera sobre nuestra extrema ala izquierda, pretende al-

canzar los valles para impedir nuestra definitiva consolidación defensiva. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un pailebot inglés torpedeado.—Cádiz, 9.—Ha llegado a Bonanza el bergantín español *Juanita*, desembarcando el capitán y un marinero del pailebot inglés *Helda*, torpedeado por un submarino alemán a 30 millas del Cabo San Vicente. Los seis tripulantes del pailebot navegaban en un bote; volcóse éste, ahogándose cuatro. El submarino logró salvar a dos, entregándolos al *Juanita*. El *Helda* iba a Gibraltar.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La dimisión de Helfferich.—Zurich, 9.—La dimisión de Helfferich, vicecanciller del Imperio, ha sido definitivamente aceptada por el Kaiser. Es probable que von Fierberg, vicepresidente del ministerio de Estado prusiano, sea nombrado sucesor. (Agencia Radio.)

LA GUERRA SUBMARINA

Balance de la semana.—Londres, 8.—Durante la semana que terminó el domingo último no han sido hundidos mas que seis barcos de 1.600 ó más toneladas y tres de menos de 1.600 toneladas, siendo el número más bajo desde que se emprendió la campaña submarina. El total de entradas y salidas es poco mayor que durante las dos últimas semanas. (T. S. H.)

Disminución de pérdidas.—Copenhague, 8.—Según noticias publicadas por los periódicos noruegos, el número de barcos perdidos por esta nación desde abril hasta octubre ha ido disminuyendo progresivamente. Su Marina mercante ha tenido el valor de continuar su comercio, para lo cual se veía precisada a atravesar constantemente el área prohibida, donde los submarinos alemanes operaban con mayor intensidad. Sus pérdidas han sido importantes, pero desde abril comenzaron a disminuir. En total, los datos recogidos demuestran que lentamente va desapareciendo el peligro. Los periódicos noruegos indicaban el temor de que las pérdidas a causa de la campaña submarina aumentaran en el verano pasado; pero, sin embargo, disminuyeron grandemente, sin que el alto mando alemán explicara las causas, y durante los meses de otoño el número de pérdidas ha sido verdaderamente insignificante. La disminución progresiva en las pérdidas de navíos mercantes por la campaña submarina alemana durante los últimos seis meses demuestra el fracaso del alto mando alemán y la derrota de los submarinos. El periódico noruego *Tidensstegn* hace el siguiente relato de las pérdidas sufridas: «En la última semana de abril se perdieron 35.000 toneladas. El promedio por semana, en mayo, fué de 16.000 toneladas; en junio, de 14.000; en julio, de 11.000; en agosto, de 9.000; en septiembre, de 6.000, y en la primera semana de octubre, de 1.000.» (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El esfuerzo militar.—Washington, 9.—El ministro de la Guerra estudia el llamamiento de una nueva quinta de 500.000 hombres. Ha declarado que el número de oficiales instruidos excede de los necesarios para las tropas reclutadas actualmente.

Efectos de una explosión.—Washington, 9.—En el transporte «Johann», de la Compañía Brooklyn, se produjo una explosión de la que han resultado nueve muertos y doce heridos. El fuego se propagó a importantes almacenes de provisiones, que han sido destruidos. El fuego continúa. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Un artículo de Clemenceau.—París, 9.—«L'Homme Enchaîné» publica un artículo de Clemenceau, en el que se da cuenta de su excelente impresión después de visitar los hospitales, y dice: «Ha sido necesario mucho tiempo para organizarlos debidamente. Los resultados han llegado con lentitud, pero de un modo inmejorable. He visitado las salas de los heridos alemanes y he visto por todas partes los mismos cuidados. He interrogado a algunos, y nadie tenía motivos para reclamar. ¡Que puedan decir otro tanto los nuestros en la otra parte del Rin!» (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa.—París, 9.—La Cámara ha abordado la discusión del proyecto de ley para autorizar la supresión de las tarifas ferroviarias. El ex ministro Augagneur presentó y sostuvo una moción pidiendo el aplazamiento de esta discusión, declarando que el asunto de las pensiones a los mutilados es más urgente. Clavelle, ministro de Trabajos públicos, combatió el aplazamiento, y Augagneur, sostenido por los socialistas, insistió. Se consultó a la Cámara, y ésta aprobó la moción pidiendo el aplazamiento por 358 votos contra 215. (Agencia Radio.)

Leymarie, procesado.—París, 9.—Después de un careo entre el coronel jefe del segundo despacho y Leymarie, ex jefe del Gabinete Malvy, el gobernador militar de París ha ordenado instruir sumaria contra Leymarie por comercio con el enemigo y complicidad. (Agencia Radio.)

Comutación de pena.—Londres, 9.—El oficial belga que compareció ante el Tribunal militar en Londres el 24 y el 25 de septiembre, y que estaba acusado de espionaje, fué sentenciado a muerte. La sentencia ha sido confirmada, pero se le ha conmutado la pena por la de trabajos forzados a perpetuidad. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

SITUACION ANGUSTIOSA

Verdaderamente crítica, angustiosa hasta un extremo inenarrable, es la situación a que han llegado en Almería los cosecheros y exportadores de uva.

Fiados en que llegarían buques para la exportación, abarataron de barriles los muelles y la uva se pierde porque los barcos no llegan.

Arrecian las gestiones para salir de semejante atolladero. De ellas da noticia la Prensa local, expresando cuán crítica es la situación y cuán necesario ponerla remedio.

«La Asociación Uvera» dice «La Crónica Meridional» no cesa en sus laudables trabajos hasta conseguir que lleguen buques a cargar los barriles de uvas depositados en el muelle.

Aparte de los despachos enviados el lunes y martes, anoche cursó otros a Madrid, encaminados a conjurar el gravísimo conflicto de los embarques.

A los telegramas dirigidos por el presidente de la Asociación, Sr. Tapia, demandando del Gobierno el envío de vapores para exportar nuestras uvas, han contestado los ministros de Fomento, Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación, y comisario general de Abastecimientos, participando que se ocupan del asunto con gran interés.

Luego añade: «El ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora, ha contestado a los telegramas que le remitieron los Sres. D. Francisco López Ruano, D. Antonio Martínez, D. Antonio Rodríguez y otros, manifestándoles su deseo y propósito de trabajar sin descanso hasta que pueda alcanzar los medios para atender a las necesidades y apuros, cuya realidad no se le oculta.

Al propio tiempo dice que ha dado orden para que mañana mismo se ocupe el Comité de tráfico marítimo en ir arbitrando una solución para el caso que le exponían en sus despachos.

Dice por último, que no abandonará este asunto, y en la mejor disposición de ánimo procurará atender las peticiones de los angustiados parraleteros.

Veremos si los ofrecimientos del nuevo ministro de Fomento se cumplen en plazo brevísimo, y las uvas detenidas en el muelle pueden embarcarse para los mercados ingleses.»

Ante el clamor de Almería es forzoso que el Gobierno acelere su actuación en busca de soluciones inmediatas. Otra cosa sería dejar a los almerienses entregados a los efectos de la gran catástrofe que les amenaza.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de noviembre de 1867.—Hoy recibimos los periódicos de la Habana con noticias que alcanzan al 15 de octubre. El estado sanitario era satisfactorio en toda la línea. Las lluvias habían regado al fin los campos, que necesitaban ya el agua.

—En todo lo que va de año han salido 4.758.656 libras de rama contra 2.615.724 en igual época del anterior, y 147.023.000 tabacos, contra 120.468.000. Tenemos, pues, un aumento de más de 2.140.000 de la primera y de 26.500.000 de los segundos.

—El escritor Sr. Martínez Villergas había llegado a la capital con toda su familia. (De *La Correspondencia de España*.)

LOS REGIONALISTAS CATALANES

CONFERENCIA DE CAMBO

Barcelona, 8.—En la última parte de su conferencia continuó Cambó diciendo que manifestó al Rey que en momentos tan solemnes no podían imponerse hombres sino opinión. Relata su conferencia con Maura, al que leyó los acuerdos de la Asamblea, reconociendo aquél que no podía aceptarlos. Después llamó García Prieto, manifestándole que su Gobierno no sería de partido, sino una concentración de todas las manifestaciones de la opinión. Así se hubiera constituido, a no negarse los reformistas, después de conferenciar con Pablo Iglesias.

Esto me pesó, añade Cambó; pero consolóme al saber que el hueco de los reformistas lo llenaría un catalán. (Gran ovación.)

Cambó se aseguró de que el nuevo Gobierno no sería un conglomerado, sino únicamente un convocador de nuevas Cortes. Propuso y aceptó García Prieto el que ocupara el ministerio de la Gobernación un magistrado, que no hubiera encasillado ni candidatos oficiales, y le anticipó que los regionalistas pondrían candidatos incluso frente a sus compañeros de Ministerio, si lo creían conveniente.

Examina el carácter del nuevo Gobierno, el cual terminará su misión una vez convocadas las Cortes, pues el carácter de éstas lo darán ellas mismas, no el Gobierno. (Ovación.)

Afirma que en España no hay Cortes constituyentes, pues todas lo son, según la Constitución, ya que pueden modificarla con el voto de la mitad más uno de los diputados y senadores.

Extrañase de que se titulen demócratas quienes abogan por que sea el Gobierno quien fije el carácter de las Cortes, y no éstas, asegurando que las Cortes serán constituyentes si los parlamentarios quieren.

Insiste en que la finalidad de la Asamblea era acabar con las oligarquías y con el turno de los partidos, lo cual debería promover entre éstos una gritería enorme, que los asambleístas estiman como una ovación.

Declara que la finalidad de los regionalistas no era crear conflictos, sino facilitar los medios para que Cataluña pueda actuar, y esto lo han conseguido.

Asegura que la oposición de ciertos libera-

les es debida a no haber sido nombrado Alba presidente; otros elementos combaten al nuevo Gobierno por el afán de crear conflictos para llegar a un período revolucionario.

Afirma que los regionalistas laboran precisamente para evitar revoluciones, ya que no pueden evitar haya perturbadores.

Declara que laboraron por que con la Asamblea no se cambiaran hombres, sino sistemas, pues lo contrario hubiera sido contraproducente. Insiste en la imposibilidad de formar de nuevo Gobiernos a la antigua, pues los viejos partidos están disueltos.

Opina que los regionalistas serán en las próximas Cortes una fuerza imponente. Allí defenderán la soberanía nacional y la autonomía. Veremos qué harán los demás que formaron en la Asamblea, si combatirnos ó votar con nosotros.

Recaba para Cataluña el honor de haber alcanzado tal resultado, haciendo votos por una España fuerte, poderosa, inspirada en los ideales nuevos. Enumera el concurso que valencianos, vizcaínos y gallegos prestan a las orientaciones de Cataluña. Asegura que al reforzar el Poder central aniquilarán la nación. Dedicó un párrafo elocuente al deber en que están todos los ciudadanos de laborar por el bien de la nación. (Ovación.)

Pide a todos que no regateen la confianza y el concurso; explica que no aceptó el Poder por creer que su misión es de apóstol.

Dice que las elecciones del domingo deben ser un plebiscito para fortalecer la acción de los que recorren las tierras de España para libertarlas.

En medio de vivas aclamaciones terminó el acto.

—Manifestación.—Barcelona, 9.—Terminada la conferencia dada por el Sr. Cambó, anoche, en el Palacio de la Música catalana, se formó en la puerta del edificio un compacto grupo, en espera de la salida de Cambó, al que vitorearon, siguiendo al automóvil hasta su casa, en manifestación, dando «vivas!» y cantando «Los segadores». El automóvil tuvo que ir despacio, para no atropellar a los manifestantes. Al llegar Cambó a su domicilio, el grupo exigió que saliera al balcón, a lo que se negó Cambó. La manifestación se disolvió sin más incidentes. La Prensa dedica largo espacio al discurso, sin comentarlo.

ANDALUCIA

—La lucha electoral.—Granada, 9.—Los candidatos del bloque republicano se han retirado. Lucharán liberales, conservadores y mauristas. El gobernador interino ha llamado a su despacho para que velen por la pureza del sufragio.

—Los estudiantes.—Los alumnos del Instituto han ido en manifestación al nuevo local del nuevo centro de enseñanza, que está por construir desde hace trece años.

Destrozaron y quemaron la valla. La causa de la protesta es que el antiguo Instituto es viejo y antihigiénico.

Intervino la Policía. Luego celebraron un mitin de protesta.

ARAGON

—Las conclusiones de una Asamblea.—Zaragoza, 9.—Habiendo llegado a la Presidencia del Consejo de Ministros las conclusiones aprobadas en la Asamblea de las clases productoras, esperan las entidades económicas con gran interés la contestación a las mismas. Para el caso de que tardase a contestar tanto como como tardó el anterior Gobierno, se anuncia una enérgica protesta, y el alcalde convocará la semana próxima a nueva Asamblea para tomar acuerdos relacionados con las peticiones de los elementos productores, que no se hallan dispuestos a tolerar nuevas descortesías del Poder central en asunto de tan extraordinaria importancia como es el de los transportes.

—Accidente del trabajo.—Dicen de Quinto que estando trabajando en una obra se cayó desde la altura de trece metros el albañil Pascual Labasta, de diez y nueve años, que quedó muerto.

—El precio del carbón.—A consecuencia de la anomalía en los transportes, escasea mucho el carbón vegetal. Los almacenistas han anunciado que en plazo breve subirán el precio del carbón. La Prensa se lamenta de que nadie remedie el conflicto de los transportes, que es la principal causa de la elevación de los precios de las subsistencias.

—Los ingenieros industriales.—Ha llegado un grupo de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona. Estos vienen en viaje de prácticas, y les acompañan los profesores D. José Mañas y D. Antonio Robert. Han visitado las fábricas y los más importantes talleres.

—La Defensa Comercial.—Se ha reunido la Defensa Comercial y ha acordado aprobar las conclusiones de la Asamblea de ultramarinos celebrada en Valladolid.

—Elevación de jornales.—Zaragoza, 9.—La Azucarera del Gállego ha acordado elevar en 50 céntimos los jornales de los obreros y personal de las fábricas.

—«La chiquilla».—La compañía Xirgu ha estrenado el vodevil *La chiquilla*. La obra gustó, proporcionando un gran triunfo personal a la Srta. Xirgu.

Riña.—En Pina riñeron José Orta y Pablo Fernández. El primero resultó herido gravísimamente de arma blanca.

—Las subsistencias.—Zaragoza, 9.—El gobernador civil, atendiendo las instrucciones del comisario de Abastecimientos sobre el tráfico interprovincial, estudia la fórmula que permita tasar el abastecimiento para el consumo público de todos los artículos en la capital y en toda la provincia. Con este motivo

ha requerido de los alcaldes que remitan a la Junta de Subsistencias, los datos de las existencias de los artículos de primera necesidad, para conocer los que convendrá prohibir la exportación, a fin de evitar la escasez.

Aquí el tráfico interprovincial es grandísimo, pues se da el caso que en artículos como el aceite, se exporta casi la totalidad de la cosecha, y se importa, en cambio, aceite de Andalucía para el consumo. Algo igual sucede con las carnes y otros artículos, especialmente con el trigo y sus harinas, que se exportan en abundancia y se teme que pueda faltar para el abastecimiento de la provincia, a pesar de la excelente cosecha que de dicho cereal aquí se ha recolectado.

—Por la enseñanza.—Por el Claustro de profesores de esta Universidad, con propósito de atender a las necesidades de la enseñanza, se acordó constituir una Comisión de catedráticos, que en unión de los decanos de las Facultades, estudiará los medios encaminados a procurar la intensificación de las enseñanzas dadas en los Centros docentes, y a lograr el máximo de su eficacia educadora.

CANARIAS

—Sin carbón.—Las Palmas, 9.—Ante la grave situación provocada por la escasez de carbón, ha reunido el alcalde en el Ayuntamiento a los industriales y comerciantes. En la reunión expusieron los técnicos municipales la inminencia de que deje de funcionar el martes la fábrica de electricidad por falta de carbón, si continúa sin llegar y no se disminuye el consumo.

Se acordó: 1.º Imponer una economía extraordinaria en el consumo del gas y del carbón, para ver si se puede aplazar el conflicto hasta que el Gobierno envíe carbón. Desde hoy la fábrica de electricidad sólo sirve el fluido de una de la tarde a cinco de la mañana.

2.º Pedir al comercio que mientras duren las actuales circunstancias cierre a las seis de la tarde, y el vecindario que haga las mayores economías en el consumo de gas y de carbón.

3.º Solicitar por cuantos medios estén al alcance, con la intervención de las autoridades y la ayuda de la Prensa, que se conceda con toda urgencia la autorización para extraer el carbón depositado en el fondo del mar, en este puerto.

4.º Telegrafiar al ministro de Marina, que mientras llega el carbón pedido permita a esta Alcaldía hacer uso de parte de las existencias que el Gobierno tiene depositadas en este puerto para el suministro de los buques de guerra.

5.º Telegrafiar también al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la situación angustiosa y rogándole active el urgente envío del carbón pedido, para evitar gravísimas consecuencias.

CASTILLA LA VIEJA

—El incendio, localizado.—Valladolid, 9.—Después de cuatro horas de grandes trabajos se ha conseguido localizar el incendio del palacio de Ortíz Vega, quedando destruida el ala derecha del edificio.

Se ha quemado el archivo del Gobierno civil, aunque se han salvado los papeles más importantes, y han sufrido igualmente grandes desperfectos los archivos de las Juntas provinciales de Instrucción pública y Beneficencia, situados en el piso segundo del edificio.

El conserje del Banco Castellano, Gerardo Gavilanes, que se hallaba a la hora del siniestro en el teatro con su mujer, al saber el suceso, tuvo un susto enorme, pues el matrimonio había dejado a sus hijos dormidos en su vivienda, situada en el segundo piso del palacio Ortíz Vega. Poco después eran sacados ileso los hijos de Gavilanes.

Créase que el fuego ha sido debido a haberse incendiado una chimenea de las habitaciones altas.

Como encima del tejado se levanta una torre-cilla donde se apoyan los cables del teléfono urbano, éstos se incendiaron y rompieron, y hubo necesidad de suspender la circulación de tranvías, para evitar desgracias, pues los alambres del teléfono cayeron sobre los cables del tranvía.

Las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas, sin incluir la cuantía de los enormes desperfectos del mobiliario.

El servicio de incendios ha sido censurado.

Han resultado dos contusos, uno de ellos el soldado del regimiento de Isabel II Emilio Muñoz.

CATALUÑA

—De elecciones.—Barcelona, 9.—En virtud de conferencias celebradas, ha desistido de presentar su candidatura para concejal, el tradicionalista disidente de la Junta regional.

—En el campo radical también se han retirado algunos que se presentaban contra la candidatura ordenada por el jefe. Esto no obstante, habrá lucha entre los del partido en los distritos 7.º, 5.º, y alguno otro.

—El domingo lucharán diez y siete regionalistas, catorce radicales de Lerroux, tres disidentes, tres monárquicos, tres mauristas, tres de la Defensa social, dos nacionalistas republicanos, tres independentes, un reformista y un republicano del bloque. Total, 55 personas para 26 puestos.

—Ayer empezaron los mítines y reuniones electorales organizados por los distintos grupos, en la mayoría de los distritos. Hoy y mañana por la noche continuarán, anunciándose que en ellos hablarán los conspicuos de cada partido. No obstante, no se nota, por ahora, la animación electoral que en otras ocasiones.

—La Sociedad de Geografía.—En el Fomento del Trabajo Nacional se ha celebrado la sesión inaugural del curso, por la Sociedad de

Geografía. El secretario dió cuenta de los trabajos realizados en el curso anterior. El ingeniero militar Sr. Rivera pronunció el discurso inaugural, exponiendo los trabajos geodésicos y los últimos progresos y métodos de instrumentos de ejecución topográfica y cartográfica. El presidente de la Sociedad, señor Más, anunció la celebración de un ciclo de conferencias sobre Geografía, a cargo de ilustres personalidades, que se inaugurará en la próxima semana por el catedrático Sr. De Buen.

—Radicales y regionalistas.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, los radicales combatieron de nuevo, con gran rudeza, a los regionalistas y a su política. El jefe de aquella minoría anunció que, terminada la tregua que la celebración de la Asamblea había impuesto entre radicales y regionalistas, continuaría entre ambos bandos la implacable hostilidad.

—El conflicto del carbón.—Continúa el conflicto del carbón en varias poblaciones de la provincia, y amenaza de nuevo en Barcelona. De Mataró ha venido una Comisión de fabricantes de géneros de punto, exponiendo al gobernador que se verán precisados a cerrar las fábricas por falta de combustible, si pronto no se les remite.

—El director de la fábrica del gas Lebón, que suministra fluido para el alumbrado público, ha visitado también al gobernador, exponiéndole que de nuevo se halla amenazada la ciudad, por falta de carbón, de quedarse sin iluminación. Se ha denunciado que hace dos meses que se halla en el puerto de Mús el vapor «María», en espera de cargamento, y a pesar de que le fué concedido turno preferentísimo para que cargue, no ha sido despachado. En vista de la situación, la Compañía del gas Lebón reclamó a Mús, y de allí contestaron que el vapor había desaparecido del puerto. Hechas las oportunas averiguaciones, resulta que el vapor continúa en Mús, pero sin que se despache, a pesar de la concesión del turno de preferencia. El gobernador ha ofrecido interesarse vivamente para solucionar el conflicto.

—Huelgas.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de Serra, accediendo el patrono, de acuerdo con los obreros, a normalizar las horas de trabajo.

GALICIA

—El temporal.—Ferrol, 9.—Se ha desencadenado en estas costas duro temporal. En Vivero, un golpe de mar abrió una embarcación que regresaba de las faenas de la pesca. Se ahogó un tripulante.

—Festival benéfico.—El regimiento de Zamora organiza un festival a beneficio de los huérfanos de la guerra de África y de la institución La Gota de Leche. La cantidad correspondiente a los huérfanos de la guerra será enviada a S. M. la Reina.

—Un mitin.—Las Sociedades obreras preparan la celebración de un mitin para pedir al Gobierno una amplia amnistía para los presos por los sucesos últimos.

LEON

—Los perjuicios de una huelga.—Salamanca, 9.—En Ciudad Rodrigo se han reunido los comerciantes e industriales para tratar de los perjuicios que les irroga la huelga de ferroviarios de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa con no entregar las mercancías almacenadas, expuestas algunas a deteriorarse.

Acordaron telegrafiar a los ministros de la Gobernación y Fomento.

El gobernador interino ha publicado un bando disponiendo conforme la opinión dada por el Comité ejecutivo de la explotación, dando conocimiento de que serán admitidas mercancías de gran velocidad hasta Portugal y algunas de pequeña.

VALENCIA

—Las subsistencias.—Peticiones de envío.—Valencia, 9.—En vista de las peticiones de trigo y harinas que han empezado a tramitarse, se ha creado en el Gobierno civil un Negociado con ocho empleados, que dirige personalmente el secretario del Gobierno. Las peticiones hechas hasta hoy por los gobernadores suman 103 vagones, 505.000 kilogramos de trigo; 23 de harina, ó sean 55.000 kilos; 2.500 sacos con 175.000 kilos de patatas y 102 cajas de huevos.

—El precio de las harinas.—El gremio de horneros ha comunicado a la Junta provincial de Subsistencias que los harineros exigen el pago de 63 ó 64 pesetas los cien kilos de harina en vez de 54 que tasó aquella, anunciando nuevos aumentos en el precio del pan ó el cierre de sus establecimientos.

—Por el cardenal Cisneros.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado una velada apologética del cardenal Cisneros, organizada por la Congregación Mariana del Magisterio, y presidida por el padre franciscano fray Demetrio Maltó. Se pronunciaron varios discursos, y asistieron al acto, que resultó solemne, el alcalde, las autoridades y muchas damas distinguidas.

—El «Alvaro de Bazán».—Valencia, 9.—Procedente de Vinaroz ha fondeado aquí para carbónar el cañonero de primera clase *Alvaro de Bazán*.

—El «Island».—Alicante, 9.—Ha zarpado el vapor *Holmes Island*, que había varado, y ha fondeado frente a la playa de Postiguet, donde repondrá el cargamento y seguirá su viaje.

—El «Reina Regente».—Ha zarpado con rumbo a Cartagena el crucero *Reina Regente*.

—Los tranvías.—Valencia, 9.—El conflicto de los tranvías tiende a empeorar. Parece que la Directiva obrera que organiza la huelga cuenta con la adhesión de todo el personal; pero la Compañía ha insinuado a las autoridades que con el personal que cuenta y los ingenieros podrá ser normal el servicio.

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.



JAQUECAS
NEURALGIAS
GRIPES
REUMATISMOS
encuentran
SIEMPRE ALIVIO
TOMANDO
UN COMPRIMIDO
RHODINE
(S^o DESUSINESOURHONNE Paris)
disuelto en un vaso
de agua
Tubo de 20 comprimidos
Ptas. 1.50
De venta en todas FARMACIAS

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá, en expedición extraordinaria, para Habana y Nueva York el día 17 del corriente, de Bilbao; el 18, de Santander; el 19 de Gijón; el 20, de Coruña, y el 21 de Vigo, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona y de Cádiz para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa; Durban, Singapur y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

AVISO IMPORTANTE

La Casa «EUREKA» sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia a lo más indispensable.
II, NICOLAS MARIA RIVERO, II

El ex gobernador Sr. Tejón interviene personalmente en la solución del conflicto.

—Un obrero muerto.—En el pueblo de Cortes de Pallos pernoctaban en una choza tres jornaleros, cuando reblandecida la techumbre por las lluvias, se vino abajo, cogiendo a uno de los obreros, de veintinueve años, que pereció.

—La lucha electoral.—Vecinos de los pueblos en Pedralba, Burjasot, Alcir y otros han visitado al gobernador, pidiéndole el envío de fuerzas de la benemérita, porque temen alteración en el orden público.

VASCONGADAS

—La Reina Cristina.—San Sebastián, 9.—Su Majestad la Reina Doña Cristina no ha salido de Miramar durante el día. A medio día recibió al gobernador civil, que subió a agradecer el pésame por la muerte de su sobrina.

—La Reina le anunció que en el expreso del martes emprenderá el regreso a Madrid.

—Retiros a obreros.—Entre la Caja de Ahorros provincial de Guipúzcoa y el Instituto Nacional de Previsión se ha ultimado un convenio para realizar una acción conjunta para que la Caja proceda a las operaciones de seguro social, sujetándose a las normas técnicas del Instituto, pero conservando la autonomía que le corresponde.

Se espera en la esfera de previsión social grandes frutos de la gestión conjunta de estos dos organismos.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la magnífica novela del maestro folletista francés
XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción en nuestro folletón de otra que, estamos seguros, obtendrá un éxito enorme.
Es también de XAVIER DE MONTEPIN, y se titula

La perla del Palais Royal

Trátase de una narración de un interés extraordinario, cuya acción se desarrolla en esa época de la historia francesa, anterior a la gran revolución, que vio los amores del Rey Luis XV y de madame de Pompadour.

La perla del Palais Royal

es una novela que cautiva y sorprende, emocionante, divierte y conmueve.
Sus episodios inesperados, la singularidad de los caracteres de sus personajes y su bellísimo desenlace prueban el talento de novelador de

XAVIER DE MONTEPIN

Por eso auguramos que la preciosa novela

La perla del Palais Royal

continuará honrosamente las tradiciones del folletón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Elecciones municipales

LOS CANDIDATOS

Se verificarán las elecciones municipales para treinta vacantes de concejales en Madrid se hicieron proclamar los que 542 señores; pero los que ya han llenado de carteles con las fachadas de las casas, y los electores de candidaturas, circulares de recomendación, son tan pertenecientes a todos los partidos que se prestan para administrar de sus convecinos. Los candidatos que se presentan son los

BUENAVISTA

vacantes.—Se vota una. de Villabragima, romanonista. Rodríguez Vilaríño, conservador. Rico, republicano. Limpias, maurista. de Morcillo, republicano.

CENTRO

vacantes.—Se votan tres. rán, republicano. Villamil, reformista. Prieto, federal. so, republicano. Holguín, independiente. Avelino del Valle, romanonista. Rodríguez, demócrata. Vivel, conservador. Paso, republicano. erra, conservador. y Gallardo, maurista. Bustillo, maurista.

CONGRESO

vacantes.—Se votan tres. conservador. ssetista. t. Jenaro), independiente. nservador. romanonista. nservador. ublicano. Pastor, republicano. pendiente. nuesa, maurista. da, maurista.

AMBERI

vacantes.—Se votan tres. var del Valle, demócrata. a, maurista. Avellaneda, maurista. romanonista. de Casajuana, romano- y Trepas, romanonista. Amat, republicano. Magallán, republicano. del Comité de huelga. radical. fa. nservador. dor.

ICIO

—Se votan tres. or. rvador. io. cano. ndependiente. a, romanonista. ndependiente. ista.

TAL

Se votan dos. orata. ité de huelga. , republicano. romanonista. nservador. rribas, maurista.

A

vota una. romanonista. Comité de huelga. licano. ista.

ta una.

nista.

ta una.

Puente, conser-

an tres.

uelga. io. no. rador. ndiente. rador.

cio.

distrito de Pa- a de D. José ndicatura pro- nservador y lementos libe- s. s impiden po- mo se merece iosidad del se- culto periodis- hacer mención do acogida su , por la indus- de Palacio, y o sea tan gran- etira. a decidido libre-

mente no presentar su candidatura para concejal por el distrito de Chamorro. El objeto de no producir obstáculo a la candidatura del duque de Almodóvar del Valle, contribuir así al triunfo de los ideales democráticos en que comulga.

Uno de los distritos de esta corte en que mayor animación se nota con motivo de las próximas elecciones es el de la Latina, en que para una vacante luchan el popular don Enrique Fraile, romanonista, y los señores D. Ignacio Emilio de la Portilla y D. Vicente Flórez, representantes del partido monárquico y republicano, respectivamente.

Mitin electoral.

Hoy, á las seis y media de la tarde, se celebrará un mitin electoral, para defender la candidatura del duque de Almodóvar del Valle, en el Salón Luminoso de los Cuatro Caminos.

Harán uso de la palabra los Sres. D. José Sánchez Anido, D. Mariano Alonso Bayón, D. Luis Garrido y D. Martín Rosales.

FRONTON MADRID

El primer partido de ayer lo jugaron por la tarde Amparo y Mercedes (rojas) contra Encarnación y Pilar (azules).

Empezaron las azules fuertes y decididas y al principio lograron ir delante. Amparo y Mercedes apretaron de verdad y á 37 lograron la igualdad. La emoción es enorme, la intranquilidad en la catedra es grande. Dos tantos hacen las azules; otros dos las rojas, iguales otra vez á 39.

El último tanto es de una inquietud bastante, dura una eternidad; la pelota se mueve y las cuatro jugadoras se multiplican hasta se caen.

Mercedes y Amparo triunfaron, y su faena gustó tanto, que hasta los astros taurinos que presenciaron la lucha aplauden con ganas.

Por la noche se disputaron el partido de Petra y Fermina (rojas), Anita y Joaquina (azules).

Las primeras fueron todo el partido delante; Joaquina no fué Joaquina, aunque al final en una arrancadita, iguala á 38.

Esto no fué mas que una falsa alarma; los dos tantos que faltaban los hizo la de Valladolid.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS		Día 8	Día 9
4 por 100 interior.			
F.....	76 05	76	
E.....	76 15	76 05	
D.....	76 15	76 20	
C.....	76 80	76 85	
B.....	76 90	76 90	
A.....	76 35	76 35	
G y H.....	76 30	76 30	
Diferentes.....			
Fin corriente.....			
Fin próximo.....			
4 por 100 exterior (estampillado)			
F.....	83 90	84	
E.....	83 95	84	
D.....	84 00	84 00	
C.....	84 20	84 20	
B.....	84 30	84 30	
A.....	84 30	84 30	
G y H.....	83 90	84 00	
Diferentes.....			
4 por 100 amortizable.			
E.....		87	
C.....			
B.....			
A.....			
G y H.....			
Diferentes.....		87	
5 por 100 amortizable.			
F.....	94 15	94 20	
E.....	94 15	94 20	
D.....	94 20	94 20	
C.....	94 20	94 20	
B.....	94 20	94 20	
A.....	94 20	94 20	
G y H.....	94 20	94 20	
Diferentes.....			
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.			
Series A.....			
Series B.....			
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.			
Series A.....	103 90	104	
Series B.....	103 90	104 00	
Ayuntamiento de Madrid.			
Resultas.....			
Obligaciones del 1882.....			
Expropiaciones del Interior al 5%.....	93		
Cédulas del Ensenche.....			
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	91 50		
Empréstito del 1914.....			
Banco Hipotecario de España.			
Cédulas hipo- Al 4 por 100.....	98 50		
tecarías... Al 5 por 100.....	104 70		
Valores industriales (secciones).			
De España.....	476 50	476 50	
Hipotecario.....	222		
Hispano Americano.....	161 50		
Español de Crédito.....	98		
Compañía de Tabacos.....	290		
Unión Española de Explosivos.....	92		
G. Azucarera, Acciones preferentes.....	41 25		
Idem ordinarias.....			
Altos Hornos.....	212		
Duro Felguera.....			
Unión Alcoholar Española.....			
Ferrocarriles.			
Madrid á Zaragoza y á A. Contado.....	329	332	
Nortes.....	301	305	
Obligaciones.			
G. Azucarera, Estampilladas.....		80	
No estampilladas.....		101	
M. á Z. y á A. (Arizas), serie E.....			
Norte, 1905.....			
Valores extranjeros.			
Bancos, Central Mejicano, Contado.....	249 53	249	
Río de la Plata.....			
Cambios.			
Francos.....	74	74	
Libras.....	10 26	10 26	
Dollars.....			

SUCESOS DEL DIA

Robo de un maletín.—Entre las estaciones de Torralba y Medina le fué robado á la viajera doña María García Carballo un maletín de cuero que contenía alhajas, metales, objetos y cinco títulos de la Deuda perpetua serie A.

La pasajera dice que vió á un individuo arrojar el tren con el maletín.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS
Español.—El domingo se darán las últimas funciones en día festivo del famoso drama de Zorrilla Don Juan Tenorio, que se representará tres veces, a las tres y media, a las seis y cuarto y a las diez de la noche, a precios populares. El gran éxito logrado en esta obra por la compañía del Español y el atractivo de la presentación escénica, verdaderamente insuperable, permiten asegurar tres llenos el domingo.
En la próxima semana estreno de la tragicomedia en tres actos de D. Federico Oliver El pueblo dormido, cuyo estreno, por la especial índole de la obra, ha despertado viva expectación.
Princesa.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, quedará cerrado definitivamente el plazo de renovación a 16 lunes de estrenos, 16 miércoles y 16 sábados de moda.
Con lo renovado hasta la fecha puede asegurarse que el abono para la próxima temporada es uno de los más brillantes y más numerosos, aun comparado con los anteriores del mismo teatro.
Oportunamente anunciaremos el día en que se abre el abono al público en general de las localidades que resulten sobrantes.
Comedia.—El domingo, en matiné, a las cinco de la tarde, se representará el juguete cómico de gran éxito El rayo. Por la noche el rayo.
El lunes, cuarto de moda, se pondrá en escena la obra de extraordinario éxito Los cuatro Robinsones.
Lara.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se representará en este teatro por primera vez la hermosa comedia de Jacinto Benavente titulada Lo cursi, con el siguiente reparto: Rosario, Srta. Pérez de Vargas; Doña Flora, Srta. Sánchez-Arriño; Valentina, Srta. Alverá; Lola, Srta. Gelabert; Asunción, Srta. Ponce de León; Agustín, Sr. Manrique; El marqués de Villa Torres, Sr. Thuillier; Don Gasparito, Sr. Fuentes; Carlos, Sr. González; Félix, Sr. Fuentetaja; Un criado, Sr. Gómez. Completará la función Raquel Meller, que a solicitud de la colonia catalana cantará por primera vez en Madrid La font del Xirimeu.
Este mismo programa se repetirá el domingo por la noche, y por la tarde, a las cinco, La señorita de Trévelez (tres actos), Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Meller.
Apolo.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, El rey que robó, y a las diez y media de la noche, El barbero de Sevilla y el sainete nuevo, de gran éxito, Los postineros.
El domingo, a las cuatro, Maruxa; a las seis y cuarto, El rey que robó (tres actos); y a las diez y media de la noche Gigantes y cabezudos y Los postineros.
Eslava.—El domingo, a las cinco de la tarde y diez y media de la noche, la comedia nueva, original de Gregorio Martínez Sierra, Esperanza nuestra, que tan extraordinario éxito ha logrado el día de su estreno.
Cómico.—El sábado, a las diez y cuarto, las dos obras nuevas A pie y sin dinero y Ellas.
El domingo, a las cuatro, Ministerio de estrellas y Ellas; a las seis y cuarto, Ellas y a pie y sin dinero, y a las diez y cuarto de la noche, A pie y sin dinero y Ellas.
Infanta Isabel.—Todas las noches, la obra nueva de los hermanos Quintero Así se escribe la historia, de éxito extraordinario. El domingo, a las cuatro (doble), La línea de juego y La gran familia, y a las seis (entera), Así se escribe la historia y En cuarto creciente.
Cervantes.—Hoy sábado, a las diez y media, la obra nueva en un acto El Tenorio del torero y el drama de D. Manuel Linares Rivas La garra, hace mucho tiempo no representada en Madrid, con el siguiente reparto: Marquesa de Montrove, Antonia Plana; Doña Esperanza, Abrines; Santa San Payo, Banquer; Primitiva, Valis; Piluca, Banquer (C); Doña Tadea, Torres; Mariquilla, Roig; Doña Ursula, Ortiz; Poca, Roig (P.); El Marqués de Montrove, Luis de Llano; El Cardenal Espiñeira, Aguirre; Alvaro del Real, Villarreal; Don Tirso, Rausell; Don Acisclo, Diaz; Don Anberio, Sánchez Bort; El padre Muñoz, Navarro; Marcelo, Llano (M.); Familiar, París.
Es seguro que la hermosa obra obtendrá del público madrileño la sanción merecida.
Price.—Hoy sábado se pondrá por primera vez en función de tarde el sensacional drama policíaco La reina madre o El país de las bombas, aventuras regias de Nick Carter, en cuya obra cruza un aeroplano por la escena. A las diez y media, La reina madre.
El domingo, a las cuatro, última representación de Los envenenadores o El corredor de la muerte. A las seis y media y diez y media, La reina madre o El país de las bombas.
El lunes, estreno de Los amos del mar o La escuadra invisible, segunda parte de La reina madre.
Martín.—El domingo se celebrarán en este popular y afortunado teatro las funciones siguientes: a las cuatro, La paciencia de Job; a las cinco y cuarto, Tenorio en el siglo XX; a las seis y cuarto (especial), El tirador de palomas y El eterno sinvergüenza; a las nueve, La cara del ministro; a las diez y cuarto (especial), El tirador de palomas y El eterno sinvergüenza. Butaca, 50 céntimos.
Barbieri.—Restablecido de su dolencia el notable primer actor y director, Sr. Echaide, se presentó anteayer, poniéndose en escena el hermoso drama El gran Galeoto, obra en la cual estuvo colosal, cosechando infinidad de aplausos y llamadas a escena en unión de la notable actriz Lia Emo.
El domingo, tres estupendas funciones a precios reducidísimos y escogido cartel.
CINES Y VARIETÉS
Zarsuela.—El primer jueves infantil celebrado anteayer ha sido un verdadero éxito. Las películas exhibidas fueron del agrado de las numerosas y distinguidas familias que concurrieron al espectáculo, presentando un

magnífico golpe de vista la sala de este amplio teatro, en donde se disfrutaba de agradable temperatura, debido a la calefacción, que funcionó por primera vez en esta temporada.
Durante el descanso se efectuó el sorteo de los 60 juguetes que la Empresa tenía dispuestos para regalar a sus pequeños clientes, siendo entregados a los afortunados en medio de una alegría general.
Son muchísimas las familias que se han abonado para estas funciones, y a juzgar por los encargos que se han recibido en contaduría no es aventurado asegurar que quedarán abonadas todas las localidades.

INFORMACION POLITICA

El Sr. Villanueva ha hecho imprimir un folleto conteniendo toda la documentación demostrativa de su constante actuación en la cuestión que planteó la detención del señor Domingo.

Noticias oficiales.
El subsecretario interino de Gobernación manifestó ayer tarde que en conferencia telefónica el gobernador de Valladolid comunica que ha quedado localizado el incendio del Gobierno civil en el piso segundo. El edificio puede considerarse destruido. La documentación se ha salvado arrojándola por los balcones. Los daños son de bastante consideración.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas recibió ayer al medio día a los periodistas, diciéndoles que no había nada de particular.
Había despachado con S. M. a las once de la mañana y luego había recibido la visita del Sr. Villanueva.

—¿Habrá usted hablado de Cortes con éste?—preguntó un repórter.
—Nada de eso—contestó el marqués de Alhucemas.

Después dijo éste que había firmado las credenciales de Agüera para embajador en Rusia y de Padilla para ministro en Lisboa.

El Consejo de Estado le había devuelto, favorablemente informada, la prórroga de la ley de Subsistencias, y hoy llevará el oportuno decreto a la firma regia.
Ha rogado el Presidente al Consejo de Estado informe cuanto antes el expediente incoado para la reducción del descuento a las clases del Estado. Alguno de los presentes indicó al marqués de Alhucemas que el asunto no llevaba buen camino, contestando a ello éste que si no prosperaba la solución propuesta habría que buscar otra, porque no se puede retrasar por más tiempo atender a necesidades tan apremiantes como aquellas a que se refería.

Iba a ocuparse de la distribución de la cantidad que figura en una cuenta corriente abierta a la Presidencia del Consejo, con destino a premiar servicios prestados en la pasada huelga, y de la que el Sr. Dato nada ha llegado a invertir, habiéndole hecho entrega del libro de cheques intacto.
Asciende el saldo de esa cuenta corriente, comprendiendo la cantidad entregada por el Banco de España y otras donadas por diferentes entidades, a 172.307 pesetas.

Se refirió el marqués de Alhucemas a un artículo que ha publicado «La Epoca», y que se cuida de subrayar «El Imparcial», en el que se habla de situaciones peligrosas. Cree el Presidente del Consejo que no refleja la opinión del partido conservador, y por consiguiente se trataba, a su juicio, de un trabajo periodístico, sin ninguna transcendencia.

El Gobierno actual—manifestó el Presidente—está dispuesto a mantener la neutralidad en forma igual a la que la venía observando el Gobierno que presidió el Sr. Dato, y precisamente por persistir en esa misma línea de conducta, y a pesar del sacrificio que para él supone, ha decidido encargarse de la cartera de Estado.

Actualmente se ocupa en el estudio del cambio de notas, que llevaba muy adelantado por cierto el marqués de Lema, sobre alguna negociación comercial con Inglaterra, atendiendo reclamaciones muy justas y a ansias legítimas de nuestros exportadores.

Ahora mismo está recibiendo indicaciones de Almería para la exportación de la uva, que ya está preparándose para que pueda ser embarcada.

También ha recibido reclamaciones para la exportación del vino.
Añadió el marqués de Alhucemas que es probable, aunque no seguro, que hoy se celebre Consejo de ministros, indicando que tanto la Prensa como la opinión tendrán que habituarse a la frecuencia de los Consejos, cuyo objeto principal será por ahora ocuparse de todo lo relativo al fomento de los intereses materiales.

Negó que hubieran surgido dificultades de ningún género en la cuestión de personal, la cual sólo han abordado en sus líneas generales; conviniendo no hacer nada hasta después que haya terminado este período electoral, y procurar que las personas que se lleven a los puestos sean aptas para el desempeño de los mismos, aptitudes que habrá que buscar en el campo de la política, como fuera de él, porque no es el marqués de Alhucemas de los que creen que las que figuran en política sean personas incapaces para ello cuando se practica, como lo hace la mayoría de los hombres que en la política figuran, con honorabilidad e inspirándose en el bien de su país, y reconociendo también que fuera de la política hay elementos que deben incorporarse para ser útiles a su país.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha recibido ayer mañana varias visitas, entre éstas una del Instituto de Reformas Sociales formada por los Sres. Azcárate, Marvá, Zubilla, Posada y Pujol, trazando las líneas generales del plan para satisfacer las aspiraciones de patronos y obreros, pues estos últimos apremian con alguna insistencia por estimar que el Instituto les tiene abandonados en cuestiones de gran interés y que afectan como decimos a la clase obrera.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 9.—Comunicado de la noche.—Durante el día ha habido activo fuego de la artillería en el frente del bosque de La Chaume y en la Alta Alsacia. En el resto del frente, tranquilidad.

Ejército del Oriente.—Tiroteo de ambas artillerías en la región de Doiran y en el Norte de Monastir. Nuestros tiros originaron algunas explosiones en las baterías enemigas. Un monitor británico ha bombardeado las baterías enemigas de Nechori, en la embocadura de Struma. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 9.—Comunicado de la noche.—La artillería enemiga ha mostrado notable actividad esta mañana al Nordeste de Ipres. Nuestras baterías han desarrollado la labor ordinaria de bombardeo de la línea de batalla y destrucción de los emplazamientos de las piezas enemigas. No hay nada más que señalar en el frente. (T. S. H.)

Egipto.—Londres, 9.—El enemigo se retira sobre el Hebron, y nuestras fuerzas de caballería, que avanzaron entre Yemameh y Huy, llegaron a la orilla meridional del río Hesi y establecieron el contacto con las otras tropas nuestras, que continúan su avance desde Gaza. Después conquistamos la orilla Norte de la desembocadura del Hesi y Herbieh, y llegamos hasta el ferrocarril, rodeando la posición que había preparado el enemigo en el río. Nos apoderamos de la estación del ferrocarril de Beit Hanun, situada en la línea de la costa, y perseguimos al enemigo en dirección del río Hesi. Capturamos más de 40 cañones. Todo el ejército turco se retira hacia el Norte. Los buques de guerra franceses e ingleses cooperaron desde la costa, bombardeando las comunicaciones enemigas próximas al mar. Nuestros aeroplanos bombardearon a los turcos durante su retirada. (Agencia Radio.)

Austria.—Viena, 9.—La resistencia de los italianos en el Livenza ha sido quebrantada. Las tropas aliadas han pasado el río en todo el frente y avanzan hacia el Oeste. También en los montes fronterizos del Tirol avanzan nuestras tropas. En Oriente y en Albania no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 9.—En Flandes violentas luchas de artillería cerca de Paschendaele. Continuamos avanzando en la persecución del enemigo hacia el Piave. (T. S. H.)

LOS RUSOS

¿Fue detenido Kerensky?—París, 9.—Según un telegrama de Petrogrado, en la tarde del 7 corrían insistentes rumores de que Kerensky, al intentar huir en automóvil, había sido detenido. (Agencia Radio.)

Las mujeres defendieron el Palacio de Invierno.—Petrogrado, 9.—Los maximalistas tomaron ayer tarde el Palacio de Invierno, ayudados por la artillería de la fortaleza de San Pedro y San Pablo y del crucero Aurora. Las ametralladoras y los automóviles blindados de la guardia roja dispararon contra los cadetes y contra el batallón de mujeres que guardaba el Palacio, y que contestaron al ataque, pero tuvieron finalmente que rendirse y entregar las armas.

Proclamas del Congreso de los Soviets.—Petrogrado, 9.—El Congreso de los Soviets dirigió entonces tres proclamas a los Comités de obreros y soldados de toda Rusia. En la primera proclama, que el Poder residirá en adelante en ellos. Los comisarios del Gobierno de Kerensky fueron relevados en sus funciones. Todos los presidentes de los Soviets deben comunicar con el Gobierno revolucionario de Petrogrado, y todos los miembros de los Comités de campesinos que actualmente están detenidos serán puestos en libertad; los comisarios que los detuvieron ocuparán su puesto en las prisiones. En la segunda, la abolición de la pena de muerte, instituida por Kerensky en el ejército; el restablecimiento de la propaganda política en el frente, y libertad de todos los oficiales y soldados revolucionarios detenidos. En la tercera, la detención de los ministros Konovalof, Kischkino, Tereschenko, Malantovich, Nikitin y la orden contra Kerensky, el cual ha huido. A todos se les acusa de alta traición. (Agencia Radio.)

Cómo juzga Kaktlakof los sucesos de Rusia.—París, 9.—El nuevo embajador de Rusia en París, Sr. Kaktlakof, ha sido interrogado sobre la nueva revolución rusa, y ha dicho:
«Es inútil alarmarse y creer que la nueva situación de Rusia es desesperada. Este golpe de Estado es una etapa inevitable. Los maximalistas se apoderan de Petrogrado. Quedan Moscú y otras poblaciones, donde se organizará la resistencia. La dominación extremista no puede ser sino pasajera, y debe terminar con un completo derrumbamiento. Al día siguiente de las revueltas de julio el Gobierno hubiera podido acabar definitivamente con los maximalistas; quiso, sin embargo, emplear la persuasión en vez de la violencia; pero puesto que los maximalistas no vacilan en servirse de armas que nosotros teníamos escrupulo en usar, peor para ellos. La sangre llama a la sangre. Una vez más repetito que los aliados no deben desesperarse. Los últimos acontecimientos van a dar un nuevo curso a la revolución rusa; estamos en vísperas de grandes cambios. La Historia de Rusia no ha terminado, como se dice equivocadamente; antes al contrario, es ahora cuando comienza.» (Agencia Radio.)

Lenine, Presidente del Consejo.—Londres, 9.—Comunican de Petrogrado que el Comité revolucionario ha establecido la censura. Lenine asistió ayer a la sesión del Soviet, donde fué saludado por Trotsky y ovacionado por la asistencia. En el discurso que pronunció dijo: «Ahora es cuando va a empezar la verdadera revolución, que va a ser secundada por todas partes.» Los maximalistas han compuesto una lista ministerial, en la cual figuran Lenine como Presidente del Consejo, Trotsky como ministro de Negocios Extranjeros y Verkhovsky como dictador general-

simo. Durante la noche los rebeldes intentaron apoderarse de las estaciones eléctricas, telegráficas y ferroviarias; pero fueron rechazados por las tropas ministeriales. Hubo algunos muertos y heridos. Los maximalistas han atrinchado el Instituto Smolny, colocando ametralladoras en los tejados. Está rodeado por un regimiento de zapadores de Litovsky con ametralladoras, guardia roja y equipos de marinos. El Gobierno disponía de todas las Escuelas militares, de los cosacos y del batallón femenino. Los revoltosos tenían en realidad pocas simpatías entre las masas. El ejército parecía que estaba al lado del Gobierno, y si Kerensky hubiera obrado firmemente, es probable que hubiera conseguido reprimir la insurrección. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Establecimiento de los judíos en Palestina. Londres, 9.—Balfour ha enviado a lord Rothschild la declaración siguiente:
«El Gobierno británico es partidario de que el pueblo judío se establezca en Palestina, y hará todo cuanto sea posible para facilitar, a condición de que nadie pueda lesionar los derechos civiles o religiosos de las colectividades que no sean israelitas ni aquellos otros derechos políticos de que hoy disfrutan los israelitas en otros países.» (Agencia Radio.)

Regreso de Monzie.—París, 9.—Monzie, subsecretario de Transportes y de la Marina mercante, regresó esta mañana de Génova.

El asunto Bolo-pachá.—París, 9.—El Senado nombró esta mañana una Comisión de nueve senadores encargados de examinar la demanda de autorización para proceder contra un senador. Se trata de Humbert, senador por el Mosa, que está complicado en el asunto Bolo-pachá. (Agencia Radio.)

El abastecimiento de Francia.—París, 9.—El ministro de Abastecimientos expuso ante la Cámara los resultados de su viaje a Londres en compañía del ministro de Comercio, Sr. Clementel. «Hemos llegado—dijo—a un acuerdo basado sobre los principios de una estrecha cooperación económica. El 10 de octubre nos aseguró Inglaterra el envío de toneladas 500.000 de harina y de 300.000 de trigo, y el día 31 del mismo mes ponía a nuestra disposición un millón para el mes de noviembre y otro para el de diciembre. Acaban de llegar los primeros barcos, con lo que la situación ha quedado restablecida; pues Francia cuenta con el pan necesario hasta la próxima cosecha. La ración personal diaria será de 400 gramos, que tal vez pueda aumentarse hasta los 500.» (Agencia Radio.)

Aniversario de la toma de Salónica.—Salónica, 9.—Esta mañana se ha celebrado solemnemente el quinto aniversario de la toma de Salónica. En la basílica de Santa Sofía se celebró solemne ceremonia religiosa, a la que asistieron el general Sarraíl, representantes del Ejército y las autoridades civiles. En el Campo de Marte pasaron revista a las tropas que están dispuestas para ir al frente. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Los americanos se inician en el empleo de los gases asfixiantes y de los líquidos inflamados.—Nueva York, 9.—Los soldados van a iniciarse en el empleo de los líquidos inflamados y de los gases asfixiantes. El primer batallón que se iniciará en esto con instructores oficiales ingleses, y cuyo comandante es mister Atkinson, está compuesto de hombres escogidos. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Contestación del Presidente del Brasil a M. Poincaré.—París, 9.—Telegrafian de Rio Janeiro que el Presidente de la República del Brasil ha enviado un afectuoso telegrama a M. Poincaré, Presidente de la República francesa, contestando al que éste le dirigió con motivo de la declaración del estado de guerra entre el Brasil y Alemania. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Después de la Conferencia.—Roma, 9.—El Sr. Giolitti ha llegado de Turin esta mañana, y los Sres. Orlando y Sonnino, de Rápido. Los ministros que esperaban a éstos últimos en la estación les manifestaron la viva satisfacción que les ha producido el resultado de la Conferencia. Hoy se reunirán los ministros en Consejo. El Giornale d'Italia asegura que el día 14 se reunirá la Cámara para oír las declaraciones del nuevo Ministerio. No celebrará mas que esta sesión. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Informes del frente italiano.—Zurich, 9.—Un despacho de Udine dice que el matrimonio imperial austro-húngaro, acompañado del archiduque Max y de los príncipes Félix y Rene Parme y del jefe de Estado Mayor, general Vonart, ha llegado a Gradisca. El telegrama añade que Cormons, Coproipo, Palmanova, Corvingano, así como todas las líneas fluviales hasta una gran distancia, en la llanura veneciana, hablan sido poderosamente fortificados por los italianos, pero ha sido absolutamente imposible resistir a las tropas austriacas. (Agencia Radio.)

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

BIBLIOGRAFIA

Fechas de sangre (Dos semanas de anarquía en España), por Ladera, de la Guardia Civil.
Nuestro querido amigo y compañero de Redacción «Ladera», cuyos brillantes artículos publicados casi a diario en estas columnas, leen con interés no sólo los miembros del be-

AVISOS UTILES

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

PALUDINA HÖHR
ESPECIFICO DEL PALUDISMO
PODEROSO ANTIFEBRIFUGO
QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tóxicas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéuticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.)
LABORATORIO DE ESTERILIZACION
J. HÖHR. CADIZ

memérito instituto, sino todos nuestros favorecedores en general, ha publicado un libro con el título que antecede.
En él resume cuanto ha ocurrido en España en las dos etapas revolucionarias más recientes, es decir, en julio de 1909 y en agosto de 1917.

La primera de esas etapas, como nadie ignora, fué casi exclusivamente catalana. La segunda, como nadie ignora tampoco, tuvo un carácter nacional.

Con una escrupulosa imparcialidad, teniendo a la vista los datos oficiales, los informes gubernativos y de jefes de fuerzas y los relatos de los periódicos, «Ladera» ha reconstruido pacientemente esas horas trágicas de nuestra agitada vida interior.

Una de las partes más conmovedoras de su libro es la relativa a la muerte de Ferrer, que está descrita con un lujo de pormenores, un respeto y una emoción extraordinarios. Esa parte es reproducción de los bellos artículos que sobre dicho sensacionalísimo asunto publicó «Ladera» en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y que tanto llamaron la atención de todas las clases sociales.

En los capítulos dedicados exclusivamente a la tragedia de agosto, «Ladera» se muestra, naturalmente, el escritor sencillo, veraz, elegante y escrupuloso que todos conocemos. No hay en sus narraciones agravio para nadie. No hay tampoco trenos de indignación ni juicios temerarios. «Ladera» deja que falle la Historia. Se limita a presentar a sus contemporáneos un documento palpitante de unos días que todavía nos parecen, a los dos meses de transcurridos, amenazadores y enigmáticos.

Reciba el amigo «Ladera» nuestra enhorabuena más cordial.—V.

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—10 (popular), Don Juan Tenorio.
COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Recuerdos del pasado (tres actos). Los responsables de Ninón (tres actos). Millonario en poder de los bandidos (dos actos) y Escándalo en la Comisaría (un acto).—10 (Compañía cómica-dramática), El rayo.
LARA.—6, Lo cursi (tres actos) (reestreno) y fin de fiesta Raquel Meller.—9,45, La señorita de Trévelez (tres actos) y fin de fiesta Raquel Meller.
ODEON.—A las 5 de la tarde.—Orquesta Sinfónica.—Segundo concierto popular de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.—10,30, Amor a oscuras y Margarita la Tanagra.
INFANTA ISABEL.—6,15, La gran familia (dos actos) y En cuarto creciente.—10,15, En cuarto creciente y Así se escribe la historia!
CERVANTES.—6, El Tenorio del torero y Las pascadoras.—10,30, El Tenorio del torero y La garra (reestreno).
APOLO.—6 (especial), El rey que robó (tres actos).—10,30 (doble), El barbero de Sevilla y Los postineros.
REINA VICTORIA.—6,30 (doble), El espricho de las damas.—10,30 (doble), El conde de Luxemburgo.
PRICE.—6,30, La Reina madre ó el país de las bombas (primera representación por la tarde).—10,30, La Reina madre ó el país de las bombas (aventuras regias de Nick Carter).
ESLAVA.—6,30, Madrígala.—10,30, Esperanza nuestra.
COMICO.—10,15, A pie y sin dinero y Ellas.
NOVEDADES.—6, Don Juanito y su escudero.—7,15, La chicharra.—9,15, Tenorio musical.—10,15, La primera de feria.—11,45, El dinero y la vergüenza.
MARTIN.—5,45, La cara del ministro.—7, La paciencia de Job.—9, Tenorio en el siglo XX.—10,15, El tirador de palomas.—11,30, El eterno sinvergüenza.
COLISEO IMPERIAL.—5,90, El remendón.—6,30, El verdugo de Sevilla (especial).—9,30, Películas.—10,30, Mi papá (especial).
BARBIERI.—6,30, El místico.—9,45, La frescura de La fuente.
ZARZUELA.—Tarde, 5,30.—Butacas (todas las filas, 0,75.—Noche, a las 10.—Butacas, 0,50.—Colosales éxitos: la extraordinaria película La flota de los emigrantes (tres partes y un prólogo, 2.500 metros, según la célebre obra de Rastignac, exclusiva y única de esta Empresa), capítulos 11 y 12, titulados La derrota de un truhán y El hombre sobrenatural de la sensacional serie El sello gris, y la bonita comedia El procurador Lessin.—Próximamente: la emocionante película La luciérnaga (marcas Ambrosio).
TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Quinto sábado aristocrático.—Éxito inmenso de los famosos profesores Montoya y Molina, de la notabilísima danzarina Natli La Bilbaína y de la bellísima pianista genérica Blanquita Suárez en su nuevo repertorio.
CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—A las 4 y 9,30.—Grandes éxitos: La máscara roja (episodios 15 y 16, final). Una mascarada en el mar y La Princesa (por la eminente Leda Gys).—Gran gala: Charlot, camarero.—El próximo martes (gran gala): estreno de la primera jornada de la emocionante película en tres jornadas Los bobacos de París (de Alejandro Dumas).—Se despacha en contaduría para los tres martes de estreno de dichas jornadas, a precios corrientes.
PALACE-GUIGNOL (Brasserie del Palace Hotel).—Por secciones desde las 5 de la tarde.—Único espectáculo infantil de Madrid.—Nuevo y selecto repertorio, con preciosos muñecos y decorado admirable.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 lentos.—Ampero y Asponción contra Angeles y Magda.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 lentos.—Mercedes y Amalia contra Carmen y Joaquina.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL MEJOR PURGANTE
LAXANTE
DEPURATIVO
SIDLITZ CHARLES CHANTEAUD
ESTABLECIMIENTO
de ESTADO SILLON, la JAQUECA.
Cada el primer domingo de cada mes.
CHARLES CHANTEAUD, 14, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

CASA FEMINA

Nuevos modelos para señora y niña. Pieles, fantasías, adornos y terciopelos. Esta casa, que crea constantemente bonitos modelos, vende más barato que otra alguna.

4, MONTERA, 4

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peñeros, 3, entresuelo. E. A. LA VASCONGADA

La Bandera Mercantil

Sección de compra-venta de muebles y camas. Hay ocasión de adquirir, por la cuarta parte de su valor, buenos y elegantes juegos de gabinete, comedor y despacho, así como muebles sueltos. Ventas al contado. 2. Magallanes, 2. Teléfono 4.565. Se compra toda clase de mobiliario.

MOLIENDA A MAQUILA

En la fábrica de harinas de la PANIFICADORA POPULAR MADRILEÑA, Paseo del Canal, núm. 2, se recibe trigo para moler a maquila, al precio de setenta y cinco céntimos fanega, ofreciendo además la ventaja de contar esta fábrica con vía apartadero del ferrocarril.

La Prensa CAMAS DORADAS

Agencia de Anuncios. Carmen, 18, primero. Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición, fábrica y despacho: Cobaca 34

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales, informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

HIPOTECAS.—COLOCACION DE CAPITALES. Mil pesetas garantizadas rentán dos dñaras. DESPACHO. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MÁTIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES -TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

Se compra automóvil caja ómnibus, cuatro ó seis asientos interior, siendo precio económico. Diríjase por escrito á L. O. Graviña, 11 triplicado, segundo derecha, Madrid.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píñillos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.



EL SEÑOR

DON JOSE DE ASPIUNZA Y URRUTIA

ARQUITECTO

HA FALLECIDO EL DIA 9 DE NOVIEMBRE DE 1917

A LAS CUATRO DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolada esposa, doña Juliana García Sancho; sus hijos, doña María Clara, D. José María, María del Carmen, María del Pilar y María Luisa; hijos políticos, D. José María Lezameta, doña María Josefa Sánchez y D. Cayo Redón; nietos, sus hermanos, D. Juan y D. Isidro, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Serrano, número 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo acto de caridad cristiana quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.

EL ILMO. SEÑOR Don Antonio Bernado de Quiros Y ARENAS. Ha fallecido el día 9 de noviembre de 1917. A LOS 53 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Ibón Cabarrús y Radignet; sus hijos, D. Carlos, don Fernando y doña Carmen; hija política, doña Encarnación Cerdán Casarineti; hermanos, el Marqués de la Cimada, la Condesa de Narva de Tajo y doña Mariana (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Costanilla de los Angeles, número 2, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedagros), Bodega Montalbán. D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6». D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Noche». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidpux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

DEPOSITOS EN MADRID

DEL REAL PATRIMONIO DE ARANJUEZ. Esta Administración celebrará subasta pública en sus oficinas, establecidas en este Real Sitio, el día 14 del mes actual, á las nueve y media de su mañana, con objeto de adjudicar al mejor postor nueve cabezas de ganado caballar y un burro garafón, sobrantes de la Real Yeguada. El pliego de condiciones bajo el cual ha de verificarse el referido acto, se halla de manifiesto en dichas Oficinas Patrimoniales y á disposición de las personas que deseen interesarse en él mismo. Real Sitio de Aranjuez, á 6 de novbre. de 1917.—El Administrador, Casimiro Lanaja. ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 y 3, y P. MAJOR, 31. Tel. 2.851. LOPEZ Y FERNANDEZ. PELETERIA DEL CARMEN. Mangos, capas, paños, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 4,50; Unión Postal, 9,00; América y Oceanía, 15,00. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PILECITAS. Curan y evitan las grietas en el pecho de la mujer cuando está criando.—El niño mama por medio de la pílequita, y la madre no sufre. Cura indolora, aséptica y limpia sin ingerir ni pomadas.—Centro de Especialidades y Buenas Farmacias. MADRID.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL. LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. ACADEMIAS. Bachillerato abreviado.—Tiempo máximo de duración, dos años. Los de provincias, por correspondencia. Estudio facilitado por resúmenes claros, distintos para cada alumno. Academia Matritense, plaza de San Gregorio, 11. Clases diarias de Mecanografía y Taquígrafía, dos á cinco pesetas. Academia Remington, Gran Vía, 15. Se hacen copias y traducciones. Banco de España.—Ciento cincuenta plazas anunciadas. Preparación completa por titulación y funcionarios. Corredora Baja, 15 y 17, Sr. Coñer. Academia preparatoria. Enseñanza práctica. Correos, Telégrafos, Ayudantes, Sobrestantes de Obras públicas, Toreros de faros y demás carreras especiales. Repaso de asignaturas universitarias. Profesorado competente. Juan Gutiérrez, Director. Ayala, 74, principal, Madrid. ALMONEDAS. Almoneda. Realizo en pocos días todo el mobiliario: armarios, sillas, sillas, comedores, muchos más. Calle Colón, 14. ALQUILERES. Alquilo cuarto principal, moderno, sol, 13 duros. Través Parada, 4. Primeros, tres balcones, catorce habitaciones, 100 pesetas. Guillermo Rolland, 5. CONSULTAS. Clínica ocular eléctrica. Se curan cataratas sin operación. Alcalá, 85. Rayos X. Reconocimientos, Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6. COMPRAS Y VENTAS. Particulares, compro pagando su valor abajas, papeletas Monte, máquinas escribir, coser, escopetas, armas, pianos, planchas, rollos, gramófonos, discos, abanicos antiguos, antigüedades, todo aparato fotográfico y objetos de valor. Casa Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión. Sastriera Barropeñero. Plena rín norteamericano. Pafreña fina. Contado y crédito ocho meses, 5 % aumento. Montera, 3. Teléfono 3.338. Ocasión: Por 240 duros vendidos magnífica registradora Nacional, costó tres veces más. Bailén, 49, bajo derecha. Sñosoras: Sombreros adornados, 10 pias; hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal. Fincas.—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecha; de cinco á ocho. Mantones Manila y alfombrados, dos grandes surtidos. Calatrava, 8. Cocheros, obres ros: Impermeables desde 13 pesetas. Calatrava, 8. Gramófonos, discos, bandoleros, mos, vando, alquiler. Calatrava, 8. Trajes smokins, fracs, completos, vando, alquiler. Calatrava, 8. Gramófonos y discos, ocasión. Calatrava, 8.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA. Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña y el día 19 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME. El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana. El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lisón, Colón, Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico. LINEAS DE FERNANDO POO. El vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.